



“四川造”人工智能产品“大秀” 机器人和大模型天团集体“出道”

3月19日,由省人民政府指导、省人工智能产业链链长办公室(科技厅)主办的“开启大模型·遇见机器人”四川省人工智能产业链产品发布会”在成都高新区举行。这也是四川举行的“15+N”重点产业链首个产品发布会。

在这场人工智能产品“大秀”上,主角“四川造”智能机器人和大模型产品天团轮番登场。天团带来哪些惊喜?记者在现场寻找答案。

现场直击

机器人能举杠铃也会泡盖碗茶 大模型现场制作数字人改编歌曲

“大家好,我是本次发布会的主持人‘夸父’。”发布会一开始,天团“顶流”之一“夸父”人形机器人打起头阵。

“夸父”来自绵阳乐聚机器人技术有限公司,是国内首款搭载鸿蒙系统的全尺寸人形机器人,已在导购、工场景进行商业化应用。“今后,我将在特种、工厂、医疗等特定领域,针对恶劣条件、危险场景进行作业,未来还将全面

进入家庭,满足老百姓的高品质生活需求。”言语中,主持人“夸父”信心十足。

“夸父”的亮相,拉开了“四川造”智能机器人登台的序幕。

中国兵器装备集团自动化研究所有限公司的大圣人形机器人是个急性子,直接跑上台,步伐稳健,动作流畅。企业产品经理郭军军介绍,“大圣”身高1米7,体重60千克,堪称现代版的“齐天大圣”。“散步、拉货都不在话下,遇到火灾,还能秒变‘消防员’。”

当下,“大圣”已在四川长虹电器股份有限公司通过了应用验证。除了稳定行走、快速奔跑,它还能完成灵巧操作,成为工业制造、科学教育、家庭看护等场景的有力助手。

单个登台太寂寞,机器人圈“TWINS”组合也来了。四川天链机器人股份有限公司发布的T系列人形机器人,代表了精准与力量。

“Tina有着‘心灵捕手’之称,通过借助无线网络的大上行等能力及AIR-RAN的灵活算力,实现了机器人‘边脑’实时赋能,展示了高度的交互性和

智能性。”台上,企业运营总监颜进发出命令,Tina听罢,心领神会地拿起纸巾、饼干等物品,再递给他,稳当又精准。

T1 Pro则是“大力士”,现场使出“撒手锏”——轻松举起100千克重的杠铃,伸展四肢做广播体操,宛如人体般自如灵活。“之所以有极强的运动能力,是因为它高度模拟了人体骨骼结构。”颜进说,这能让关节活动范围增大,双腿极限负重深蹲达145千克,未来能更好适应医疗健康、居家养老等应用场景。

你方唱罢我登场。“钢铁狼群”智慧机器犬既能扛物资、跑远路,又能作为警用犬执行任务;脑控康复外骨骼机器人可辅助截瘫患者站立行走;协作机器人误差小于0.02毫米,既能造精密零件,也能给你泡盖碗茶……智能机器人天团全方位形象展示了机器人在步态控制、语言交互、辅助站立行走、参与人类日常生活场景等方面的能力,让现场观众忍不住连连抓拍。

再看大模型产品,明途数字人的性子也不慢,现场说干就干,采集数据,为科技厅厅长即时制作数字人。“数字人厅长”刚出炉,就喊话科学家、企业家来川创新

创业,在这里筑梦起航。

成都潜在人工智能科技有限公司发布了行者AI多模态大模型。现场,“行者AI”信手拈来,将传统歌曲《青城山下白素贞》,改编成赛博朋克风,配合灯光,燃爆现场。企业负责人说,只需轻轻一点,AI就能实时完成从歌词创作、旋律适配到编曲合成的全过程,让每一个人都能成为灵感四溢的“行者”。

当前,“行者AI”已应用在教育等领域,走进了成都等地的中学。

大模型天团成员还包括:四川首个基座大模型——诸葛模型首次公开发布,电商零售垂类大模型晓模型、“华西黄医”医学大模型、“银海闻语”行业大模型……它们突出展现了大模型在医疗、养老、制造、智慧家电、智慧城市、政务等领域的广泛应用。

问道天团

集体亮相是为让大众和市场熟知 “链动”四川人工智能产业整体向前

天团为何要集体“出道”?现场,记

者从多方寻找答案。

当前,四川将人工智能作为重点推进的“15+N”产业链之一,基本构建起人工智能产业创新发展体系。“一些产业链发展面临的共性问题,如竞争力不足、资源整合待加强、人才和平台不足等在人工智能产业也存在。”与会者坦言。

为此,包括人工智能产业在内,四川正在着力构建“链长+副链长+牵头部门+主要承载地+协同发展地”为架构的协同推进机制,全力推动重点产业链建圈强链。

具体如何推动?会上可窥一二。

政策提供支撑。天团正式亮相之前,大会现场发布《四川省促进人工智能产业链发展若干政策》,计划3年投入12亿元,打造人工智能发展环境,为企业提供专业管用、高度匹配的政策工具包。

项目成为抓手。会上一批人工智能产业链重大项目集中签约,涵盖产业链基础层、技术层和应用层,落地市(州)除了成都、绵阳,还有南充、内江、泸州、德阳等地。

与会者说,出政策、签项目、集中发

布产品,一系列动作的目的就是要把产业链协同推进机制落到实处,加强资源整合,“链动”产业链上各方整体向前。

市场也有呼声。“当前,大众和市场渴望看到标杆性人工智能产品。”与会者说,就四川而言,其实并不缺标杆性人工智能产品,但目前还不被大众和市场熟知。因此让“四川造”人工智能产品集体亮相,走到公众面前很有必要。

本次发布会的一大特点是打造AI场景展示空间,面向会场之外的更多观众开放,让大众有机会近距离参观、了解“四川造”人工智能产品,“不仅能满足大家对人工智能的好奇心,说不定还能孕育更多的创新可能。”在四川华鲲振宇智能科技有限责任公司川藏代表处解决方案副总监王誉卓看来,本次大会犹如一场行业“头脑风暴”。不少无人机、精密电机等下游企业找到他们公司的展台,讨论业务,谋求进一步合作。“这次展示让众多用户知道有这样的技术,只有让越来越多的人和场景使用技术,行业才能真正发展起来。”王誉卓说。

(四川日报全媒体记者 宁宁)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



3月17日,巴中市南江县公山镇流坝社区蔬菜产业园育苗大棚内,工人在为辣椒、黄瓜、西红柿等蔬菜幼苗进行除草、补苗。

近年来,南江县以科技创新为先导,积极打造工厂化育苗基地,不仅推动了当地蔬菜产业发展,还促进了农民增收。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



金堂县:科技铸就“黄金产业” 产销两旺领跑全国

本报讯 近段时间,成都市金堂县羊肚菌产业迎来“采收黄金季”。在官仓街道花牌坊社区居民周权的家庭农场大棚内,工人们娴熟地采收个头饱满的羊肚菌。“今年冬季气候温润,羊肚菌个头比往年更大,每天需要15名村民轮班采收。”周权介绍,他种植的羊肚菌采用智能温控大棚和生态轮作技术,鲜菌通过冷链直供赵家镇交易市场,亩均收益超万元。

在金堂县羊肚菌品质飞跃的背后,是科技力量的深度渗透。2023年,在金堂县科协、县农业农村局指导下,“金堂县羊肚菌科技小院”挂牌成立,并且省、市农科院、农业部门专家和种植户共同组建了食用菌专家服务团,带领小院学生为金堂县羊肚菌产业发展服务。

成都市农林科学院研究员曾先富作为服务团的带队专家,每季度都会到金堂县羊肚菌科技小院实地考察,观察培育对象生长情况并采集数据;每年也会组织“菌业讲堂”主题活动,通过现场讲课和外出交流等形式,有效提升农户种植水平,扩大羊肚菌种植面积,形成规模效益。此外,食用菌专家服务团还积极推广菌种优选、水稻轮作等8项关键技术,使土壤杂菌率降低40%、菌菇优品率达85%,现在当地羊肚菌亩均产量由原来的100~250千克稳定增长在150~300千克,其中个别产量能达500千克。

据统计,目前,金堂县种植羊肚菌的家庭农场共13家、专业合作社4家、羊肚菌种植户近200户,种植规模已达2万余亩。全县共培育“六妹”“梯菱”等12个专利菌种,供应全国90%的菌种市场。赵家镇羊肚菌科创中心正在加快建设,未来将实现菌种研发、智慧种植“一站式”技术输出。

而在赵家镇羊肚菌交易一条街,云南客商李玉宝的店铺内,工人正将10袋精品干菌装箱发往广州。“这两个月我们干货日均出货量为1吨,预计今年电商销售额将增长30%。”今年以来,李玉宝通过抖音等平台搭建起线上销售矩阵,已将产品销往20余个省、市。

从种植端到销售端,科技红利正在普惠全产业链。周权等200余户种植户通过“家庭农场+合作社”模式,实现技术、销售“双保障”;金堂籍农户更将成熟技术输出至外省,带动5万余亩羊肚菌跨区域种植。

在赵家镇阳河街社区,羊肚菌新村建设如火如荼,规划了融合种植示范、菌文化体验等业态,预计年吸引游客10万人次。

“我们正在构建‘科技研发—标准种植—智慧交易—农旅融合’的全产业链生态。”赵家镇相关负责人表示,随着羊肚菌科创中心等载体落地,“金堂羊肚菌”国家地理标志品牌价值有望迎来新突破,真正成为乡村振兴的“科技样板”。

(蒋永平 文/图)

组建139个专家团下沉村社 四川加快推进科技支撑农业产研一体化

本报讯 3月14日,四川省农业产研一体化科技支撑推进会暨第三届“天府菜油”院士专家大讲堂在成都邛崃天府现代种业园召开。会议以“聚焦高水平农业科技供给支撑高质量粮油产业发展”为主题,会聚院士专家、粮油企业代表、涉农企业代表等,共谋科技支撑农业产业链升级路径,助力新时代更高水平“天府粮仓”建设。

会上发布的《四川省农业农村厅关于精准对接品种技术服务促进建圈强链的通知》(以下简称《通知》)明确提出,各地农业技术推广部门和农科院所将组织相关人,围绕当地主导产业和特色优势产业发展链条上的堵点、卡点,以及老百姓提出的品种需求和技术需求,逐一梳理形成技术服务任务清单,归总研究提出技术服务路径。通过“一对一、手把手”技术指

导、坝坝会培训等形式,重点解决品种需求、生物育种技术应用等难题。对于复杂技术问题,将由包含国家科技特派团、现代农业产业技术体系专家等组成的跨层级团队协同攻关。相关部门还将动态优化技术团队配置,确保服务覆盖半径与农事需求匹配。

四川有183个县(市、区),自然条件、资源禀赋各有不同,发展出如江阳再生稻、雁江稻虾、三台生猪、越西苹果、翠屏茶叶等特色鲜明的地方优势产业。2025年省委一号文件提出,加快推进农业产业建圈强链,促进富民产业高质量发展。因此,根据《通知》,省、市(州)农科院和各地农业技术推广部门将组建139个专家团,下沉到县域、村社,推动品种和技术服务“到田入

户”,解决粮油、畜禽、经作、水果等地方主导产业和特色优势产业发展链条上的堵点、卡点,促进县域农业产业高质量发展。

《通知》提到,国家科技特派团成员、国家现代农业产业技术体系岗位科学家和试验站成员、国家产业体系四川创新团队岗位专家、省科技下乡万里行团队成员、农业重大技术协同推广专家组成员,将紧盯关键农事季节、作物生产重要节点、防虫减灾、安全生产等关键时间节点,召开坝坝会讲授实用技术,“一对一、手把手”交付技术明白纸,把党和国家的重大惠农政策、国省主导品种和主推技术、全省重大品种、生物育种新技术新产品精准传授给广大种养农户。

此外,《通知》还明确要加大重大技



个头饱满的羊肚菌。